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Señoras y señores: 

 
En primer lugar quiero agradecerles la asistencia a esta convocatoria y darles la 
bienvenida a Casa Presidencial. Ya se los he dicho en otras oportunidades: ésta es su 
casa, esta es la Casa de Gobierno, pero también es la casa de todos ustedes, está a 
disposición de ustedes para trabajar de la mano, como es el deseo de todos y todas. 
 
En esta oportunidad les hemos llamado para anunciarles un proyecto destinado al 
refinanciamiento de las deudas de los municipios, que será de gran ayuda para 
alcaldes y alcaldesas. 

Esta iniciativa del gobierno nacional se basa en un trabajo realizado por el Ministro de 
Hacienda y su equipo y por las autoridades del Banco Multisectorial de Inversiones y 
tiene por objetivo ayudarles a hacer frente al endeudamiento que padecen, en estos 
momentos de crisis.  
 
El Ministro Cáceres y el Presidente del Banco Multisectorial de Inversiones les 
brindarán, después de esta breve intervención, detalles precisos de este proyecto y 
luego habrá un espacio para que ustedes formulen sus interrogantes, hagan sus 
comentarios, reaccionen a la propuesta que estamos promoviendo, no si antes por 
supuesto consultarla con los, directamente, beneficiarios que son  los alcaldes y 
alcaldesas de todo el país.  
 
De mi parte, yo quisiera subrayar que esta es otra muestra de la labor conjunta que 
iniciamos hace poco más de un año, entre mi Gobierno y las 262 alcaldías del país. 
 
Ustedes ya conocen mi permanente prédica en favor de la unidad nacional y son 
ustedes protagonistas de la tarea permanente que realizamos para fomentar este 
espíritu de trabajo conjunto que nos anima.  
 
Como siempre digo, cuando pensamos, planificamos y ponemos en marcha nuestros 
planes y programas pensamos en la gente, a la que queremos ayudar, únicamente 
pensamos en la gente. 
 
No nos interesan los colores políticos de alcaldes y alcaldesas, porque ustedes 
representan a sus comunidades. Y yo no hago diferencia alguna entre nuestro pueblo. 
Para mí no hay ciudadanos y ciudadanas de primera por el hecho de pertenecer a un 
municipio del partido de Gobierno y ciudadanos y ciudadanas de segunda porque 
pertenecen a un partido de la oposición. 
 
En tanto salvadoreñas y salvadoreños, todos son sujetos de derechos y a todos 
atendemos y respetamos por igual, y esa va ser la tónica que va a caracterizar a este 
Gobierno en los cuatro años que aún nos restan. 

 



Estas muestras de unidad son mensajes claros, muy claros del espíritu que anima al 
gobierno que presido. Y sólo pueden ignorarlos aquellos que quieren hacerlo porque 
están jugando otro partido: un partido propio, ajeno al que jugamos la inmensa 
mayoría del pueblo.  

Ustedes habrán leído o escuchado, y quiero detenerme en esto porque es muy 
importante, en la medida en que ustedes están próximos a las demandas de sus 
comunidades y conoce muy bien, mejor que cualquiera de nosotros, a las 
comunidades que representan y conducen, es preciso que participen de esta reflexión 
que quiero hacer esta mañana, ustedes, insisto, habrán leído o escuchado el reclamo 
de estabilidad que ha hecho a mi Gobierno la Asociación Nacional de la Empresa 
Privada ANEP, a través de los medios de comunicación. Esta gremial empresarial, sin 
fundamento alguno, sin justificación seria y razonable, pide a mi gobierno muestras de 
estabilidad. 
 
Un Gobierno que se ha despojado de su color político para tener la legitimidad moral 
de convocar a la unidad por encima de todo. 
 
Un Gobierno que protege y ha dado muestras de ello, y que protege como jamás se 
había hecho, hasta ahora, la seguridad jurídica. 
 
Un Gobierno que realiza esfuerzos inmensos para asegurar mayor presupuesto en la 
lucha contra el crimen y el delito;  
Un Gobierno que ha eliminado gastos superfluos y hace ahorros, porque ese es el 
mandato que tiene el señor Ministro de  
 
Hacienda de hacer ahorros para trasladar recursos a la lucha contra la pobreza, la 
inmensa totalidad de la economía de salarios las estamos trasladando a la lucha 
contra la pobreza y contra la delincuencia. 
 
Un Gobierno, que hay que decirlo, que ha ganado la consideración y el respeto de la 
comunidad internacional por su política de apertura y de respeto de los derechos 
humanos. 
 
Un Gobierno reconocido por la comunidad americana, en particular por los presidentes 
de EEUU y de Brasil, en razón de su vocación de liderazgo democrático en 
Centroamérica.  
 
A este Gobierno, con esos antecedentes, no se le pueden pedir más muestras de su 
trabajo por garantizar la estabilidad política, económica y social del país. 
 
Por eso es que la demanda de estabilidad que hace la ANEP al Gobierno me parece 
infundada. La estabilidad que esta gremial empresarial nos pide debería, esta gremial, 
exigírsela a algunos de sus más prominentes miembros, que recientemente 
financiaron y compartieron las actividades en nuestro país del golpista hondureño el 
señor Roberto Micheletti.  
 
Les recuerdo que a este señor, a Micheletti, el gobierno de los Estados Unidos le quitó 
su visa y le permitió su ingreso a los Estados Unidos, precisamente por su accionar 
antidemocrático y golpista. Lo mismo hizo la Unión Europea, tampoco le permitió el 
ingreso a la comunidad de naciones que se agrupan en la Unión Europea, también por 
su trayectoria antidemocrática y golpista.  
 
Sin embargo, esos empresarios, que financiaron, que apoyaron logísticamente y que 
anduvieron paseando al señor Micheletti por nuestro país y que le organizaron foros, 



ahora están mirando la paja en el ojo ajeno. En vez de apuntar a la institucionalidad 
gubernamental del país, debieran revisar las acciones políticas de sus miembros, que 
con actitudes como la de promover la visita al país de un golpista, buscan 
desestabilizar al país. 
 
En cambio yo hago otra cosa, mi Gobierno condenó el golpe de Estado en Honduras 
desde el primer momento, fuimos quizás de los primeros gobiernos que expresamos 
públicamente, que alzamos nuestra voz para condenar el golpe perpetrado en 
Honduras y que depuso ilegal e ilegítimamente al Presidente Constitucional Manuel 
Zelaya. Y esa posición la hemos mantenido en tanto foro internacional hemos sido 
convocados. 
 
Pero también hemos sido el primer Gobierno y quizás el que con mayor iniciativa ha 
promovido el retorno del gobierno de Honduras, que resulta de una elección, al seno 
del Sistema Centroamericano, al seno del SICA, y ha promovido también el retorno 
inmediato del gobierno y del pueblo de Honduras a todo el organismo interamericano, 
particularmente a la Organización de Estados Americanos. 
 
Por lo tanto, insisto, en vez de apuntar a la institucionalidad gubernamental del país, 
deberían revisar las acciones políticas de sus miembros, que con actitudes como la de 
promover la visita al país de un golpista y con los mensajes que envió mientras estuvo 
acá, esos mensajes sí buscan desestabilizar al país. 
 
Otro tanto ocurre cuando una gremial se compromete con operaciones políticas de un 
partido y echa al olvido su condición de entidad no política, representativa del conjunto 

del empresariado.  

El Gobierno de El Salvador no va a retroceder en su demanda de un pacto fiscal que 
establezca una mayor justicia distributiva y que ponga equidad en un sistema que se 
ha caracterizado por el privilegio de unos cuantos. 

El Gobierno tampoco va a renunciar a perseguir a los evasores y elusores fiscales. 
 
El Gobierno no va a dejar de perseguir frontalmente el contrabando, la falta de 
transparencia en el mercado, el monopolio y el oligopolio y otras prácticas que 
distorsionan precios y servicios, perjudicando al pueblo y favoreciendo a unos pocos.  
 

De esta manera estamos construyendo institucionalidad en el país. 

Este Gobierno no va a dejar de trabajar por la democratización de la representación 
del empresariado y de la sociedad civil en los órganos del Estado, que no pertenecen 
a una gremial, sino a todos los empresarios, profesionales y técnicos que contribuyen 

al crecimiento económico y social del país.  

¿Con qué acciones, medidas o dichos este Presidente ha roto su compromiso de 
promover la actividad económica, la generación de empleo y el mejoramiento de la 
competitividad? 
 
Por el contrario, he debido oponerme en más de alguna ocasión a decisiones del 
Órgano Legislativo, precisamente para preservar la seguridad jurídica y resguardar las 

reglas de juego. 

Ayer mismo concluimos una histórica reunión extraordinaria del Sistema de Integración 
Centroamericana, que presidimos los presidentes de la región, donde relanzamos el 



proceso de integración centroamericana, después de 50 años de vigencia, para 
ponerlo a tono con las nuevas realidades mundiales.  
 
Y ayer mismo asumimos un compromiso y ese compromiso fue promovido por este 
Gobierno, de iniciar un proceso de integración social en el combate de la inseguridad a 
nivel regional, de integración económica, de integración de políticas públicas para 
disminuir la vulnerabilidad que padece nuestra nación y la región centroamericana 
ante el impacto que está teniendo el cambio climático en la infraestructura social y 
productiva en nuestros países, como también de relanzar la institucionalidad del 
sistema de integración centroamericana y ponerlo a tono con estas nuevas realidades 
cambiantes. 

 

Por lo tanto hay suficientes muestras de nuestra cuenta por la institucionalidad, no 
necesitamos que una gremial empresarial nos venga a demandar muestras más 
evidentes de las que hemos dado hasta la fecha en este más de un año que llevamos 
gobernando. 
 
Y traigo a esta reunión este tema porque veo con preocupación que quienes más 
deben colaborar en momentos de crisis como el que atravesamos, en realidad son 
quienes buscan entorpecer el camino de salida que juntos hemos emprendido. 
 
Yo apelo a la sensatez, al patriotismo y a la generosidad de los miembros de la 
gremial empresarial y los exhorto a no constituirse en brazo empresarial de una 
fracción política partidaria.  
 
El país necesita liderazgos sanos, fuertes y despojados de  intereses personales y 

mezquinos. 

Alcaldes y alcaldesas, diputados y diputadas, amigas y amigos: 

Me alegra especialmente estar hoy frente a ustedes para comunicarles personalmente 
lo que ya deben haber visto en los medios de comunicación, que es la firma con el 
Banco Mundial del préstamo de 80 millones de dólares que actuará como un refuerzo 

al FODES.  

Finalmente las negociaciones alcanzadas  con el Banco Mundial permitirán que la 
mayoría de estos fondos en concreto, 67 millones de  dólares se destinen a obras para 
la  comunidad. Ahora por supuesto, y por eso es que es buena la presencia de 
diputados y diputadas en este evento, ahora  solo resta la aprobación por parte de la 
Asamblea Legislativa y esperamos que los diputados y diputadas lo hagan a la mayor 
brevedad, de este modo, lo fondos llegarán de inmediato a ustedes. 
 
Estos fondos vienen en el momento en que más lo necesitamos y se sumaran al 
esfuerzo de inversión pública que estamos realizando para dinamizar el país y 
comenzar a recuperar la actividad económica, el empleo y los ingresos. 
Ustedes saben igual que yo  que este es un objetivo prioritario porque si esta 
recuperación económica no ocurre, todos nuestros esfuerzos  habrán sido en vano. 
 
Les hablaré ahora brevemente del motivo de nuestro encuentro de este día, y digo 
brevemente  porque la presentación en detalle corresponderá hacerla a nuestro amigo 
el Ministro Cáceres, el Ministro de Hacienda y al Banco Multisectorial de Inversiones. 
 
Esta iniciativa surge en respuesta a la difícil situación de liquidez que, al igual que el 



gobierno central, sufren las alcaldías. Ustedes padecen problemas similares a los que 
padecemos nosotros, ustedes también tienen escasez de fondo para llevar a cabo sus 

obras como también tiene el gobierno central. 

Hemos calculado que los municipios tienen una deuda de 213.3 millones de dólares, lo 
que significa que para el ejercicio  fiscal  2010, el 33% de los fondos FODES, 
destinados a inversión serán utilizados para el pago de deudas de largo plazo.  
 
En respuesta a esta situación y como ya anuncié en el primer aniversario de mi 
gobierno ante la Asamblea Legislativa, hemos diseñado un modelo de financiamiento 
que les permitirá reducir tanto las cuotas que se ven obligados a liquidar actualmente 
como el monto total de la deuda. Y déjenme explicar brevemente en que consiste este 
proyecto y como digo ya los detalles  serán desarrollados por el Ministro de Hacienda 

y por el Presidente del BMI.   

Según el plan que les estamos presentando, el ahorro total estaría entre los 6.5  y los 
14.5 millones de dólares, dependiendo del modelo que finalmente decidan adoptar.  
 
Estoy seguro de que esta iniciativa va a ser una gran ayuda para todos los municipios, 
en especial para aquellos que deben consumir la casi totalidad de sus fondos al pago 
de servicios de deuda. Cada alcalde dependiendo del monto de la deuda y 
dependiendo de su capacidad financiera destine una parte mayor o menor de los 
recursos  que … a través  de las transferencias directas que hace el gobierno  central 

a las municipalidades. 

Para algunos, porque lo hemos sabido, para algunos, y no me dejará mentir el señor 
Ministro  de Hacienda,  representa  hasta más del 90 por ciento de estos fondos, que 
le queda para invertir, que le queda  para funcionar. 
 
Estas medidas, además del  préstamo de 80 millones concedido por el Banco Mundial, 
y que firmamos en esta casa de gobierno hace unos días con el Presidente Zoellick, 
como el refinanciamiento también de la deuda que estamos promoviendo, son parte 
del programa de apoyo del gobierno a las municipalidades y esperamos que 
contribuyan a mejorar su situación financiera, teniendo en cuenta que la coyuntura 
actual del fisco, impone restricciones al presupuesto y complica la posibilidad de 

incrementar el FODES en el corto plazo. 

Antes de finalizar, quisiera aludir, aunque sea brevemente, porque también  es parte 
de la problemática que ustedes enfrentan  y su trabajo puede ser  de enorme 
contribución, para que juntos enfrentemos otro gran problema que nos asecha  y que 
está demandando muchos  esfuerzos de parte  del Gobierno Central, pero también de 
los gobiernos municipales, y me quiero  referir al enorme esfuerzo  que están haciendo 
la Policía Nacional Civil y el Ministerio de la Defensa, en la lucha contra el crimen y el 
delito.  
 
Habrán visto ustedes que el primer paso del Plan de Seguridad que estamos 
implementando ha consistido en aumentar el número de efectivos de la Policía, apelar 
al régimen de disponibilidad, que en los hechos significa, aumentar significativamente 
la presencia policial en las calles en todo el país. Además, hemos invertido en 
transporte,  en comunicaciones y  en nuevo armamento.  
 
Y al mismo tiempo, hemos dispuesto la colaboración de la Fuerza Armada, que trabaja 
en 69 sitios de alto riesgo, a la vez que ha tomado el control de los centros penales en 
cinco de ellos  y de 62 puntos ciegos en las fronteras.  



Toda esta enorme movilización está demás decirlo, más el mejoramiento en las tareas 
de inteligencia, nos está consumiendo recursos  y nos continuará consumiendo 
recursos. 
 

Solo  Ministerio de la Defensa Nacional solicitó al Ministerio de Hacienda, un traslado 
de cerca de diez millones de  dólares, para poder cubrir los gastos implica, movilizar al 
nuevo personal militar  que está en las calles, que está en los centros penales, que 
está en los puntos ciegos de la fronteras y ya no digamos los recursos  que demandó 
la Policía Nacional Civil  a través del señor Ministro de Justicia y Seguridad 
sobrepasan los 28 millones, 28.5 millones de dólares que son los que ha demandado, 
porque para poner en funcionamiento el régimen  de disponibilidad, para sacar más 
policías a las calles, para acelerar el proceso de  graduación de nuevos policías, todo 
esto demanda  recursos, para dotarles de mejores equipos, de mejores y más 
vehículos, de mejores  y más  aparatos de comunicación , de mejores y más armas, el 
bono de la alimentación  que consumen todos estos policías, las nuevas instalaciones 
que hay  que alquilar, o hay que adecuar para que puedan …los policías que ahora 
están en este régimen  de disponibilidad, todo esto demanda recursos y todo eso nos 
está demandando un procedimiento que maliciosamente está siendo cuestionado 
porque nos quiere juzgar con la misma vara como se ha evaluado a gobiernos  
anteriores, que es las transferencias  que Hacienda tiene autorizado por mandato de 
ley  hacer de un ministerio a otro para poder, sin necesidad de ir a la Asamblea 
Legislativa cada vez que esto se requiera para poder financiar estas actividades. 
 
No son transferencias que el Ministro de Hacienda está haciendo en forma 
discrecional  sin la auditoria de la Corte de Cuentas como se ha dicho y para financiar 
a la Presidencia  de la República, no son transferencias  para cubrir gastos onerosos, 
son transferencias que se han debido de hacer  para ayudar al Ministerio de 
Educación, para ayudar  al Ministerio de Salud, para la compra de medicamentos que 
tanto lo necesitamos, para ayudar a la policía, para ayudar a la Fuerza  Armada en las 
nuevas labores que se les han encomendado.  
 
Estos éxitos que hemos tenido y que seguramente  seguiremos teniendo, se dan 
especialmente en el esclarecimiento de crímenes y delitos y en golpear duramente a 
las organizaciones delictivas.  El señor alcalde de Mejicanos no nos dejará mentir, que 
algún mensaje de tranquilidad por supuesto no digo que con esto hemos agotado todo 
lo que debemos de hacer, pero algún mensaje de tranquilidad enviamos cuando la 
policía en un hecho sin precedente, logra la detención de ocho criminales que 
participaron en el atentado trágico contra una unidad del  transporte colectivo donde 
perecieron  solo dentro del microbus 14 personas pero que se han ido sumando otras  
que luego han fallecido en la Unidad de Cuidados Intensivos donde están siendo 
atendidos. 
 
Y esto ha sido un trabajo de la policía, donde la policía ha debido coordinar en una  
forma eficaz la inteligencia policial, con la inteligencia del Estado y con la inteligencia  
militar, que le permitió esta efectividad de capturar en menos de 24 horas, a ocho 
sobre los cuales hay suficiente evidencia para incriminarlo, por supuesto que estamos 
seguros  que hay más y tenemos que capturar a los autores intelectuales que  están 
detrás de esta acción y lo mismo tenemos que hacer  con otros hechos criminales  de 
otros municipios y los golpes que le estamos dando a las  organizaciones delictivas, al 
haberles afectado el negocio de la droga y la planificación de sus operaciones dentro  
de los centros penales con la ocupación que hemos hecho por parte del ejército, 
absorbiendo tanto la seguridad perimetral como la seguridad interna, esto también ha 
golpeado a las organizaciones delictivas y esta  efectividad nos permitió  dar a las 
pocas semanas este golpe  en el cual decomisamos  100 kilogramos de coca que 



seguramente la pensaban mover porque la policía iba a estar ocupada persiguiendo a 
los criminales  involucrados en el atentado contra esta unidad del transporte colectivo. 
 
 

De hecho, insisto, con el mayor control en las cárceles estamos cortando el flujo de 
información entre los cabecillas de bandas que están  detenidos y  también que 
operan en el exterior, flujo de información  a través del cual se había ordenado y se 
siguen ordenando asesinatos, extorsiones, secuestros y otros delitos.  
 
De este modo, paulatina y progresivamente veremos disminuir las estadísticas del 
crimen. Quienes creen que de la noche a la mañana se acabarán los asesinatos y los 
delitos no comprenden la naturaleza del fenómeno de la inseguridad, un fenómeno 
que no comenzó con nuestro gobierno, sino que se venía incubando, por lo menos dos 
décadas atrás. 
 
En la medida entonces en que acorralemos a las bandas delincuenciales, aislemos a 
sus cabecillas, operemos con mayor eficiencia en las tareas de inteligencia veremos 
los frutos de este gran esfuerzo colectivo y en este punto quiero pedirles sinceramente 
a los  alcaldes y alcaldesas que nos acompañen en la lucha por la paz y la seguridad, 
ustedes pueden también involucrarse en este  esfuerzo, les pido de todo corazón que 
colaboren sobre todo en las políticas de prevención  que estamos ejecutando. 
 
Hoy podría decir que el primer gran triunfo que hemos tenido sobre  el crimen 
organizado y la delincuencia,  es el fin de la complicidad  de miembros de la 
institución  policial con los criminales a través  del trabajo de depuración que estamos 
llevando  a cabo en la PNC. 
 
La labor de limpieza  que significa quitar del cuerpo policial a quienes se han asociado 
al crimen, ha levantado y eso lo hemos visto, lo hemos corroborado, esto ha 
levantado  la moral de l a institución y ha promovido una mayor conciencia  de que en 
nuestras manos está alcanzar la paz y la seguridad para nuestras familias, por eso es 
que tampoco podemos aceptar  la critica que se nos ha hecho  de que hemos 
politizado la Policía Nacional Civil. 
 
Esto más que afectar la imagen del gobierno, afecta  la imagen de la corporación 
policial, de sus mandos y de sus efectivos que ponen  todos los días en riesgo su vida 
para llevarle tranquilidad y paz a la sociedad salvadoreña. 
 
Antes de despedirme, porque tengo otros compromisos y quería únicamente dar este 
mensaje, pasar a saludarles personalmente, voy a dejar luego a los titulares de 
Hacienda y del BMI, para que les expliquen en detalle el plan de refinanciamiento que 
les estamos proponiendo y luego ustedes reaccionarán si les parece o no les parece, 
por que la verdad, esta es una propuesta. 
 
Ustedes decidirán si lo toman  o no lo toman, no se trata de que el gobierno se los va a 
imponer, es una ayuda al funcionamiento de los  gobiernos municipales que después 
de varias semanas de estar trabajando en ellas consideramos  que les puede  dar 
mayor liquidez y mayor capacidad  para llevar a cabo los programas que tienen 
planificados en los que resta de su gestión municipal. 
 
Quiero agradecerles nuevamente el apoyo que nos están dando para concretar 
iniciativas de nuestro gobierno, en particular aquellas que forman parte del Sistema de 
Protección Social Universal, también  comparto con ustedes la buena noticia que 
logramos firmar otro crédito con el Banco Mundial que nos va a permitir  financiar el 



Programa PATI, el “Programa de Apoyo Temporal al Ingreso”, que estamos realizando 
junto con algunos municipios identificados en el mapa de extrema pobreza como los 

más vulnerables  del país. 

 

Así que, no me queda más que decirles  muchas gracias a  todos y todas nuevamente 
por su colaboración, por su asistencia a esta reunión. 

 
Que Dios los bendiga y los ilumine para que lleven a cabo una buena labor al frente de 

los gobiernos municipales  que presiden, que Dios bendiga al pueblo salvadoreño. 

Muchas gracias. 

 


